

nt naš tednik

Letnik XXVII — Stev. 15 10. aprila 1975 Cena 4.— šil. P. b. b.
Erscheinungsort Klagenfurt. — Verlagspostamt 9020 Klagenfurt

Pravda korigira stališče Moskve

Vsa vplivna množična občila Sovjetske zveze, tako oficialna sovjetska tiskovna agencija TASS kot tudi dnevnik „Pravda“ in „Izvestija“, so objavila novoformulirana stališča o deležu Jugoslavije pri osvoboditvi izpod fašizma in do politike Jugoslavije. Ob priliki obiska jugoslovanskega ministrskega predsednika Bijediča v Moskvi dobi takšna korektura stališča Sovjetske partije še poseben pomen. — Bijedič se je sprva pogovarjal z ministrskim predsednikom Kosiginom. Opazovalci ne izključujejo pogovor z Brežnjevom.

Gospodarstvo: bo kriza šele prišla? str. 2

Slovenske oddaje v televiziji z regionalizacijo? str. 2

Škocijan: proračun brez vsa- kega težišča str. 4

Poročilo s slikami o neurjih na Koroškem str. 8

UVODNIK

Ne pozabimo!

So v narodnem življenju dogodki, ki niso zapisani samo v knjigah, marveč zapisani tudi na njegovem telesu.

Srbski narod je doživel v zgodovini svoj največji poraz na Vidov dan leta 1369 na Kosovem polju in to ponižanje je bilo tudi korak v nov čas.

Ruski narod je v drugi svetovni vojni v bitki pri Stalingradu našel novih moči za dokončno zmago.

Podoben dogodek v zgodovini koroških Slovencev je prav gotovo april 1942. Posredno je ta poskus napovedal že glavar Lemisch leta 1920. Ta glavarjeva napoved leta 1920 le ni kazala zaželenega uspeha. Treba je bilo stopiti na pot nasilja in tako germanizirati slovensko zemljo.

Z napadom na Jugoslavijo 6. aprila 1941 so začeli v krogu Heimabunda pripravljati načrte za izseljevanje koroških Slovencev. Zelo značilen za razmere v deželi je izgon slovenskih duhovnikov, ki se je pričel že 1938 in končal 1941, saj je moralo od 88 duhovnikov zapustiti svoja službena mesta 68.

Ko se je pa leta 1942 začelo nasilno izseljevanje slovenskih družin, so bili med prvimi slovenski prosvetaši in gospodarstveniki. Družine niso bile samo oropane vsega imetja, svojih domačij, še v tujini so jih trgalci narazen. Del družine je moral v koncentracijska taborišča, del celo na fronto za nemške interese, kjer so pustili naši najboljši svoje življenje.

Ob tem nepopisnem trpljenju je bilo treba ogromno vere v zmago pravice in tudi zaupanja v lastno izročilo. Videli smo rojake v taboriščih, ki so v skupni molitvi in pesmi utrjevali upanje na zlom nemškega nasilja, ki se je izvajalo v vsej Evropi in tudi preko Evrope.

Z neupognjeno hrbtnico smo se vrnili po vseh ovirah na svoje domove in zaorali nove brazde na lastni zemlji, ki je zopet rodila, novo brazdo smo zaorali v kulturnem in političnem življenju. Iz te slovenske zemlje poganja iz stare korenine novo življenje, če tudi sami storimo svojo dolžnost, da ne pustimo komurkoli, da nam poseka korenine, katere segajo globoko v našo zemljo.

Ko se s ponosom spominjamo svojega doprinosa k porazu tretjega rajha, se moramo jasno zavedati, da duh hitlerizma še živi v koroški deželi.

Nosilci tega duha se zbirajo tudi danes v nemško nacionalnih društvih in strankah; dokazali so oktobra 1972, da nas Slovence hočejo zbrisati s koroške dežele, kakor so porušili dvojezične table. Kakor smo izseljenci in brezdomci verovali v zmago pravice in pričakovali poraz nasilnega in krutega nacizma, tako je tudi danes naša odločna pripravljenost, da branimo, kar je našega, da branimo svojo zemljo, da branimo svoje kulturne vrednote.

Danes je to naše delo dosti lažje, ker živimo na svoji zemlji, ker so naše pravice zapisane v mednarodnem doku-

Libuče: hiše zavednih Slovencev pomazane z nacističnimi parolami

„Tod den Slowener“ je bil napis, ki so ga neznani storilci v noči od ponedeljka na torek napisali na novopopleskani zid Linhardove hiše v Zgornjih Libučah, občina Pliberk. Pa tudi na eno od sosednjih hiš, ki je last upokojenke Uršule Obertausch, so neznani napisali parole.

Franc Linhard velja kot zaveden Slovenec in je postal v času druge svetovne vojne žrtev nacizma — moral je v koncentracijsko taborišče, prav tako kot tudi Uršula Ober-tausch. Pred kratkim šele je Franc Linhard pustil prepleškati zid svoje hiše. „Ravno za tridesetletnico osvoboditve izpod nacizma so mi to napravili. So pač nahujskani elementi, katerim je nekdo to delo naročil,“ je dejal reporterju „nt“.

Žandarmerija o kakšnih storilcih še nič ne ve, očitno tudi ni obvestila druge časopise o tej mazaški akciji. Storilci so pri svojem delu uporabljali močnejšo kredo temnodre barve.

„Ne bom prepleskal ponovno zid svoje hiše,“ je dejal Franc Linhard,

„naj vidijo tudi drugi to nekulturnost.“

„Tod den Slowener“ se glasi napis, očitno storilci, ki se prizadevajo biti čim bolj nemški, niti prav

nemško ne znajo. Ravno ob bližajoči se tridesetletnici osvoboditve se kažejo vedno bolj rjavi oblaki na nebu. In zdaj spet „Tod den Slowener“?



Neokusno obujanje nacistične preteklosti

Ponovno se pojavljajo na Koroškem znaki neonacizma: „pod roko“, pa tudi javno, se prodajajo kolajne, ki nosijo na eni strani podoba Hitlerja, na drugi pa nacistično geslo „Ein Volk, ein Reich, ein Führer“ (glej sliko). Kolajne so nemškega ali švicarskega izvora ter so v velikem številu prišle v Avstrijo in še posebej na Koroško. Na Koroškem se razdeljujejo po gostilnah ter najdejo mnogo „ljubiteljev“. Pa tudi v nekaterih celovških trgovinah se nacistične kolajne prodajajo — pod mizo. Kolajna, ki jo vidite na tej sliki, krasni neki koroški jopič (Kärntneranzug). Nosilec hitlerjeve medalje in kärntneranzuga, ki ga je uspelo fotografirati reporterju „nt“, je to medaljo dobil v neki gostilni v Krivi Vrbi. V

mentu, ker ve za naše pravice veliki svet. Pač pa se moramo za svoje lastne pravice boriti sami danes, jutri in vse dni.

Ko se spominjamo aprilskih dogodkov leta 1942, se klanjamo z veliko hvaležnostjo slovenskim žrtvam, ki so bile obglavljene na Dunaju in drugod, žrtvam, ki so v oboroženi borbi proti nacizmu zgubile življenje.

Spominska svečanost 13. aprila v Škocijanu velja njim vsem in je nam opomin, da se ogromnih žrtev ne spominjamo samo v besedah, marveč v dejanjih in je poseben opomin slovenskim izobražencem, da ne prodajajo svojih duš za nobeno ceno.

isti Krivi Vrbi, kjer je lansko jesen koroška oblast mirno gledala, ko je tam zborovala „Kameradschaft IV“ zloglasne Waffen-SS.

Tudi tokrat od oblasti še ni bilo slišati, da bi kaj ukrenila proti takim pojavom neonacizma. Vzbuja-nje spominov na tretji rajh ravno v času tridesetletnice osvoboditve izpod nacističnega jarma dobiva v zadnjih tednih in mesecih izrazito nevarno podobo: časopisi namreč vedno le pišejo (v sklopu takoimeno vane „nostalgije“) o „vkorakanju Rusov“ na Dunaju. Tako zaenkrat dunajski časopisi delajo izrazito enostransko podobo tega časa. V kratkem bodo sledili še koroški časopisi. Kaže, kot da bi hoteli le prikazati „grozodejstva“ aliiranih osvoboditeljev, tako, kot da bi osvobodilne sile bile tiste, ki so napravile vsa vojna grozodejstva. Tendenca, da se piše samo o nasilnih dejanjih, ki so jih menda zagrešile za-

vezniške sile, medtem ko o vseh nacističnih in fašističnih grozodejstvih noben časopis ne črnhne besede, vzbuja neposredni vtis, kot da v času tretjega rajha „ni bilo tako hudo“.

Mladina je na ta način le enostransko informirana. Temu valu „nostalgije“ očitno nihče ni kos, da bi mu napravil konec. Kajti že



več let sem zelo dobro uspevajo ponatisi nacističnih časopisov, kot so to „Völkischer Beobachter“ in drugi. Avstrijske oblasti ne ukre-

Tito proti zavijanju zgodovine

Zelo pomemben govor je imel predsednik SFR Jugoslavije Josip Broz-Tito v makedonskem mestu Skoplje. Zavzel je ostro stališče napram tistim, ki hočejo korigirati pomen narodnoosvobodilne borbe in deleža Jugoslavije za osvoboditev. Med drugim je Tito dejal:

„Danes, trideset let po zmagi nad fašizmom, jugoslovansko narodnoosvobodilno vojno, v kateri je padlo milijon sedemsto tisoč ljudi, spet podcenjujejo. Izenačujejo jo z vsemi protifašističnimi odporniški gibanji, čeprav smo mi med to vojno ustvarili močno osvobodilno armado in v glavnem sami osvobodili svojo državo.“

Zato moramo tridesetletnico zmage nad fašizmom v naši državi proslaviti tako, kot naš boj tudi zasluži. Ne bomo dovolili, da bi zunaj kdo omalovaževal žrtve, ki so padle pri nas, ne da bi to ostalo brez našega odgovora. Jugoslavija je v minuli vojni na strani zaveznikov dala največ, kar je mogla dati — dala je vsakega desetega človeka. Mar lahko potlej molčimo? Ne moremo! Mi, ki smo sodelovali v tem (Nadaljevanje na 4. strani)

Kratke vesti

● Nekdanji podkancler kabineta Klaus in predhodnik Schleinzerja na stolu šefa ÖVP Hermann Withalm je izjavil, da ne bo več kandidiral v parlament. Withalm je veljal pri zadnjih predsedniških volitvah skoraj do zadnjega kot kandidat ÖVP, ki pa se je nazadnje odločila za Luggerja. „Železni Hermann“ je veljal kot trd in neizprosni strankarski politik, ki pa v nacionalnih krogih ni bil priljubljen, ker so tudi njega v času tretjega rajha preganjali. Svoje razočaranje nad ÖVP je opisal v dveh knjigah: „Spomini“ in „Odgovori“. Withalm je bil 22 let parlamentarec.

● Večji prepir je med strankinima centralama ÖVP in SPÖ nastal zaradi vprašanja omejitve stroškov za volilni boj letošnje jeseni. Ena stranka očitava drugi, da meče le pesek v oči ter da se protivi imenovanju konkretnih števil. Medtem pa je volilni boj že v polnem teku. Obe veliki stranki že agitirata s plakati, inserati, reklamnimi brošurami ter jubileji. Po oceni ÖVP bodo socialisti porabili samo do konca maja nad trinajst milijonov šilingov za reklamo. ÖVP očitno tudi nič manj. Toda to je šele prva faza volilnega boja.

pajo. Na ta način se skuša dobo „tisočletnega rajha“ postaviti kot nekaj čisto človeškega, in veliko ljudi se na te čase „rado spominja“. Toda noben časopis se ni spominjal tistih grozodejstev, ki so se vršila pod zastavo nacizma.



Grozna vremenska katastrofa v Alpah

CELOVEC, SALZBURG, BOZEN. — Milijardna škoda na privatni in javni imovini, številne porušene ceste in zgradbe, okoli 1000 ljudi je moralo zapustiti svoje domove, na hektarje uničenih gozdov, prevrnjeni električni in telefonski drogovi, to so posledice prirodne katastrofe, ki je zajela te dni našo ožjo do-

smrtne žrtve: Edith Ronacher, Margareta Schretter in trinpolletni Martin Schretter (vsi iz Döbriacha) ter 78-letni Alojz Schader iz Ariacha. Najhujše je zadelo kraj Ramingstein v Lungauu na Salzburškem, kjer je zemeljski plaz usmrtil 12 oseb (štiri družine so bile pokončane).

nemški zakonski par, so našli mrtve. V Švici je po poročilih tamkajšnjih oblasti izgubilo življenje najmanj 14 ljudi.

Popolnoma porušena hiša v Ferndorfu (slika zgoraj na levi). — Spodaj: zemeljski usad je presenetil v nedeljo, malo pred polnočjo gostilno Krainer v Möllbrücke. — Na sliki (desno): Številne hiše v okolici Ferndorfa stojijo pod vodo.



movino, Salzburško, Južno Tirolsko in Švico. Navkljub prenehanju padavin, je bilo v torek še zmerom kritično, kajti voda nadaljuje svoje rušilno delo pod zemljo. Usadi in plazovi pa so zahtevali do ponedeljka na zgornjem Koroškem štiri

Tragično se je končalo v bližini Sildna na Južnem Tirolskem: 12 turistov iz Zvezne republike Nemčije je zasul plaz, doslej so izkopali iz zemlje dva mrtva. Na cesti Stilfser-Joch je plaz presenetil več avtomobilov: tri osebe, med njimi

šport - šport - šport - šport

● PO KARAVANŠKIH VRHOVIH

VRBA. — Na tradicionalnem 4. tekmovalju smučarskih tekačev „po karavanških vrhovih“ (15 km) je v konkurenci 80 tekmovalcev zmagal Korošec Herbert Wachter, takoj za njim se je na lepo 2. mesto uvrstil Slovenec Filip Kalan (Jugoslavija), 3. je bil Martin (ZRN), 4. Feichter (Avstrija), 5. Poklukar (Jugoslavija).

● SMUČANJE

NEUKIRCHEN. — Tu so tekmovali v veleslalomu mladinci: prvi spust je bil v soboto, drugi v nedeljo (zaradi slabih vremenskih razmer). Lep uspeh je dosegel spet evropski mladinski prvak Slovenec Bojan Križaj, ki je bil v soboto drugi, na koncu pa je zasedel tretje mesto. Zmagal je Wenzel (Liechtenstein), 2. Hans Enn (Avstrija), 3. Bojan Križaj (Jugoslavija).

● V PLANICI BODO SKAKALI

LJUBLJANA. — Planiški komite je sklenil, da bodo prihodnjo soboto in nedeljo vendarle priredili tekmovalje, ki ju je prej zaradi pomanjkanja snega

preložil. Tako bo v soboto na 90 m skalnici tekmovalje mladincev alpskih dežel za pokal Kongsberg, člani pa bodo za to lovoriko nastopili na stari velikanki, 120 m skalnici. V nedeljo bodo na stari velikanki vsi tekmovali še za VII. Poldov memorial.

● SKAKANJE

OBERWIESENTHAL. — Preko 70 skalnic iz devetih držav, iz Avstrije le trije (Wanner, Pürstl in Innauer), se je v soboto in nedeljo pomerilo za pokal „Freie Presse“ v Vzhodni Nemčiji. V obeh konkurencah so zmagali Vzhodni Nemci: 1. NDR I, 2. NDR II, 3. Norveška... 6. Avstrija itd.

Skakanje za pokal posameznikov: 1. H. G. Aschenbach, 2. Schmidt (oba Vzhodna Nemčija)... 7. Willi Pürstl, 9. Toni Innauer, 20. Wanner.

● HOKEJ

V Münchnu igrajo trenutno svetovno prvenstvo v hokeju na ledu skupine A. Povratne tekme igrajo v Düsseldorfu.

Dosedanje tekme so dale te rezultate: ČSSR — Poljska 5:0, Sovjetska

SOS-klic misijonarja Majcna iz Vitnama

Od svojega sobrata misijonarja Andreja Majcna v Vietnamu sem prejel tole pismo:

„Trpljenja poln je naš Vietnam, pravi veliki teden preživljamo. Srce naših salezijancev se stiska. V par dneh smo zgubili tri ustanove: malo semenišče v Tram Hanhu z 280 semeniščnikov, noviciat s 15 novinci in v Dalatu bogoslovno semenišče.

Nekateri so imeli le 40 minut časa, drugi malo več, da so stlačili v culo najnujnejše, vse drugo so morali pustiti. Ni časa za jokanje, treba se je stisniti v avtobus ali na kamion, pa brž zmoliti tri zdravarije za srečno pot proti morju, če bo sploh mogoče priti.

Počasi se vozilo uvrsti med tiso-

če drugih, polnih mladih in starih; ta s kakšno blazino, drugi s cekarjem, morda z nahrbtnikom... Žene in otroci topo strmijo predse. Vse hiti proti morju. Tam je moj bivši novinec Tinl Poolo, ki jih prijazno sprejme in prosi ribiške ladje svojih kristjanov za prevoz proti Saigonu.

15 do 20 ur se guncajo po morju, natrpani kot sardine. Treba se je izogibati visokim valovom in kljubovati vetru. Bog bodi zahvaljen, naši so imeli srečo in pripluli, dva čolna, eden z 20, drugi s 50 begunci, sta se potopila. Naši so vzeli na krov tri trupla, ki so plula po vodi.

Vse ceste proti Saigonu so zasedene, da ni mogoče z avtom nanje.

Kako so bili starši v skrbeh za svoje sinove! Ves dan je pel telefon in moja soba je bila polna staršev, jaz pa nisem vedel, kaj naj jim rečem, kako naj jih tolažim, ker nisem dobil telefonske zveze proti severu.

Končno so začeli prihajati, vsak dan po ena skupina izdelanih, ožganih, lačnih in trudnih po 48-urni vožnji. Pet dni zaporedoma vsak dan, od 20. do 24. marca. Starši so jih bili neznansko veseli.

Tisti, ki so tu blizu doma, so šli k svojcem, za druge pa moram skrbeti jaz. Potrebujemo hrane, obleke, postelje, ta in oni zdravila in še marsikaj. Imam tu vse naše bogoslovce, novince in velik del malih semeniščnikov.

Če kdaj prej, se zdaj z zaupanjem obračam na misijonske prijatelje s prošnjo za nujno pomoč v hudi stiski.

Molite veliko za nas! Oblaki so črni, hude preizkušnje nas še čakajo.“

Misijonarjev naslov je: Rev. Andrew Majcna, SDB, Don Bosco, THU DUC (Saigon) South Vietnam.

Rev. dr. Fr. Blatnik, SDB



OD 12. DO 20. APRILA 1975:

Avstrijski velesejem za turizem v Welsu

Potem ko je nekaj uvodnih stavkov izgovoril tiskovni referent welskega sejma za turizem dr. Franc Prummer in predstavil navzočim koroškim novinarjem župana Welsa Leopolda Spitzerja in nižjeavstrijsko kraljico viničarjev Terezijo Ritter, je podal besedo županu Spitzerju.

Ta je uvodoma povedal, da bo v soboto, 12. aprila, Avstrijski sejem za turizem v Welsu, ob 10. uri dopoldne odprl zvezni predsednik dr. Rudolf Kirchschiäger osebno.

Na 320.000 kvadratnih metrov površine bo razstavljalo svoje izdelke 902 tujih in domačih razstavljalcev. Avstrijski sejem za turizem v Welsu je pristi sejem za celotno področje turističnega gospodarstva. Njegova naloga je, avstrijskemu turističnemu gospodarstvu predstaviti ponudbo domačega in tujega pohoštva, strojev in orodja.

Da bi poudarili strokovni pomen te gospodarske prireditve, prireja welski sejem, kot ostali naši avstrijski sejmi, tudi strokovne in posebne razstave.

Katera so težišča turističnega velesejma v Welsu?

Važno težišče te gospodarske prireditve je AUSTRO CATERING 75 — 2. avstrijski strokovni sejem za naprave velikih kuhinj in skupinske oskrbe. Ta „sejem in sejmu“ prikazuje letos vse možnosti modernizacije in racionalizacije na področju avstrijskega turističnega gospodarstva. Nadaljno težišče zavzema razstava najmodernejšega gradbenega materiala in najmodernejšega gradbene tehnike — BAUMAT WELS 75.

V okviru Avstrijskega turističnega velesejma v Welsu bodo prikazali posebno razstavo „pekovske tehnike“. Tu bodo na voljo najmodernejša peči za peko, stroji, pomožna sredstva za peko, prodajni pult in drugo. Razstavljalci in obiskovalci welskega velesejma se bodo lahko prepričali tudi o zmogljivosti mladih natararjev in kuharskih vajencev, ki bodo tekmovali v prirejanju jedil. Tako bo 20. aprila dan mladih koroških kuharjev. Devet dni se bo vrstilo po pet kuharjev iz zveznih dežel. Posebna žirija pa bo izbrala najboljše kuharje.

Turistični velesejem v Welsu prireja tudi posebno razstavo za varstvo narave — okolja, mizarско-obrtno razstavo in razstavo za kopalnišča, campinge in drugo. Posebno razstavo kopalnišč si je vzel sejem kot enega glavnih ciljev, k temu se pridružuje še poraba prostega časa.

Ko sem pregledal imena držav, razstavljalcev te gospodarske prireditve, sem opazil, da ni Jugoslavije med njimi. Na vprašanje, zakaj manjka le-ta, sta mi župan in dr. Prummer pojasnila, da je bilo z jugoslovanske strani premalo zanimanja. Sicer je bilo nekaj poskusov, ki pa se niso obnesli, zato je stvar zamrla. Verjetno je razlog v dejstvu, da Nižja Avstrija nima bilateralnih gospodarskih pogodb, kot jih imata z Jugoslavijo celovški in graški sejem.

Atraktivna posebna vrsta na Avstrijskem turističnem velesejmu v Welsu je „vinska pokušnja“, saj velja Nižja Avstrija za največjo zvezno deželo ob Donavi, posejano z vinko trto: ima 29.583 ha vinogradov, to je več kot 60 odst. celotne avstrijske vinogradniške površine.

Na koncu svojih izvajanj je župan dejal, da obišče vsakoletni Avstrijski turistični velesejem v Welsu okoli 300 tisoč ljudi.

B. L.